

逾半房企挂牌交易 产交所上演地产业整合大戏

国有房企挂牌占60%

9月18日,一则上海城开(集团)有限公司(下称上海城开)19%股权转让的信息出现在上海联合产权交易所官方网站上,挂牌价格15.68亿元。消息一出,立即引来业内瞩目。因为有上实控股收购上海城开40%股权在先,此次挂牌是否意味着上实控股将进一步增持上海城开股权至59%,成为市场关注焦点。资料显示,上海城开为国有绝对控股有限责任公司,目前上海市徐汇区国有资产监督管理委员会持股60%,此次出让19%股权后,徐汇区国资委持股比例将降至41%。

除上海城开外,一批国有控股或参股的房地产企业股权转让信息近日在北京、上海、重庆等地产权交易网站集中出现。例如,8月底,国有参股企业北京华正房地产开发有限公司49%股权在北京产权交易所挂牌,虽然评估值只有2485.8533万元,挂牌价格却高达48550万元。9月初,国有控股企业北京华源京都房地产开发有限公司91.7%股权转让,同期挂牌出让的还有昆山倚林房地产开发有限公司36%股权、北京建国房地产开发有限公司3.33%股权及上海益流置业发展有限公司100%股权。上述企业均为国有控股或参股企业。

非国有企业选择通过产权交易所挂牌出让的情况也在增加。“此前,大量中小房地产企业通过地下中介卖地卖项目,因为并非公开透明,一些在谈判时难以尽辨的项目背景甚至债权债务问题都无法全面厘清,再加上中介收费不一,导致了房地产企业股权地下交易市场的混乱,并影响行业发展速度。”一位在上海从事土地地下中介的咨询公司总裁告诉记者。

“目前房地产业的国有产权与非国有产权挂牌比重为60%对40%。”上海联合产权交易所副总裁吴红兵介绍说,随着房地产业整合趋势的形成,以及股权转让意识的成熟,未来中小型企业通过产权交易所挂牌转让的数量将持续增加。“不完全统计显示,所有房地产企业股权转让中,有50%进

入到产权交易所平台。”吴红兵表示。

房企股权转让透明意识增强

业内人士介绍,根据《企业国有资产转让管理暂行办法》,国有性质的企业股权转让都必须在产权交易机构公开进行。尤其是大型国企的股权转让,需要通过产权交易所这个公开平台接受社会的监督,履行告知责任。而非国有企业可以选择产权交易所挂牌出让,也可以不选择挂牌方式。

但是,一些非国有企业在私下谈好交易后,仍然会通过交易所走挂牌流程。“虽然这些私营企业已经谈好买家,但仍希望在交易所挂牌,主要是通过公开挂牌再检验一下市场行情,若有更高出价者,也不排除另寻买家的情况。”业内人士介绍。

宏观调控催生挂牌量

对于近期比较集中的房企挂牌现象,吴红兵表示,目前的房企股权转让数量还处于正常状态,且房企股权转让占全部行业10%,对产权交易所的利润贡献比例也在10%左右。“2006年上半年曾有过一段集中挂牌的现象,主要是宏观调控伊始,开发企业希望快速转型。”

业内人士分析,随着行业整合的逐步深入,中小企业剥离房地产业务已成必然。深圳某大型房地产公司总裁告诉记者,目前房企融资途径是其生存根本,如果无法实现股市融资,单纯依靠银行贷款,可能遇到越来越收紧的信贷政策。这也是大量房企通过股权转让方式退出市场的原因。

而楼市价格高涨之时,又是房企“逢高”套现的最好时机。“房企股权转让价格的核心之一是现有项目的市值,如果目前楼板价较高,房地产项目的评估值就会比较高,因此企业多会选择在楼市行情较好时退出套现。”专家表示。而多数被采访人士都认为,北京、上海等地的土地出让价格和楼板价在最近几个月处于较大幅度攀升阶段。

■案例

现场直击: 4000万股申万股权拍出4个亿

◎本报记者 张良

“10.5元第一次,10.5元第二次,10.5元第三次,……成交!”随着拍卖师手起槌落,800万股申万国股权被持有33号牌的竞买人收入囊中。

近日,4000万股申万国股权在上海东方国际商品拍卖有限公司举行的股权专场拍卖会上亮相,随即引来多家机构参与竞拍。上海证券报记者获悉,拍卖前,每天都有十几、二十个咨询具体细节和要求的电话,拍卖当日则共有6家机构递交了拍卖保证金,“我们一共发出去10个号牌,其中一家企业一口气拿了5个号牌。”

由于拍卖标的4000万股申万国法人股整体拍卖数额较大,因此,拍卖方在征得委托方同意后,将该标的平均分拆成5个标的,逐个进行拍卖。

“我们接下来拍第二个标的,800万股申万国法人股,起拍价和刚才一样,每股8元,有没有人应价?”拍卖师话音刚落,下面的竞买者随即开始举牌,“8块,8块,1.8块,2.8块,3.8块,4.8块,5.8块,……”拍卖师快速报着竞拍的实时价格,但竞买者丝毫没有要停止加价的意思,拍卖号牌此起彼落。随着拍卖价格的不断推高,局面由一开始的多头竞争逐渐转向在36号、23号、18号之间的争夺,而拍卖师的报价速度也随着拍卖价格突破10元而趋于缓慢。“已经是10块了,有没有人出10块1,刚才的800万股股权可是拍出了每股10.5元,好,有10块1了,36号出价10块1,后排23号出价10块2,”拍卖师说,“10块1一次,10块2两次,10块3三次,……成交!23号竞买人请签署成交确认单。”

如今,中国股市正在经历一轮大牛市行情,随着券商股业绩较以往出现大幅提升,券商法人股也广受投资者青睐,呈现出爆发的趋势。今年初挂上海联合产权交易所的1051万股申万国证券股权,先后受到了13家机构的追捧。今年3月,北京某投资公司是以每股3.7元的价格在上海国拍拿下了4000余万股申万国证券公司的股权。业内人士分析,投资者热衷竞购券商法人股股权,是看中这些公司的上市预期,前景值得期待。



随着房地产业宏观调控逐步深入,地产行业的兼并整合之势正在形成。而越来越多的地产企业一改以往“地下”寻求买家的方式,纷纷进入公开的产权交易市场挂牌。根据上海联合产权交易所等官方挂牌机构统计,目前约有超过50%的房地产公司通过交易所挂牌完成股份的产权交易,其中国有性质的股权交易比例占六成,而非国有性质的中小企业挂牌数量正在逐步增加。

本报记者 于兵兵



史丽 资料图

■高端

北交所启动“地方政府招商平台”

熊焰:为地方项目和资金建立对接桥梁



◎本报记者 卢晓平

今天,北京产权交易所举行“地方政府招商平台”启动仪式暨合作签约仪式。围绕该平台的设立、运作和发展等业界关注的焦点问题,北京产权交易所总裁熊焰先行接受了上海证券报记者的专访。

上海证券报: 北交所为什么要建立地方政府招商平台?

熊焰: 招商引资有利于促进地方产业结构优化升级,加快经济发展,能够在地方的就业、消费、教育、生活等各方面带来明显的改善。因此,对各地方政府而言,招商引资是一项非常重要的工作。

然而,长期以来,全国各地方尤其是较偏远地方的招商工作普遍存在着投资人资源匮乏、市场信息不对称、信息发布渠道不通畅、招商工作人员专业素质参差不齐、方式方法不完善等情况,导致招商工作成本高、效率低。同时,现有的各类招商中介机构存在着规模小、不具备市场公信力、专业化人才不足等诸多问题。因此,地方政府迫切需要一个市场公信力强、投资人资源丰富、信息渠道畅通、拥有专业化人才的招商引资平台。北京产权交易所地方政府招商平台应运而生。

北京产权交易所是经北京市人民政府批准设立的综合性产权交易机构;是北京市国有资产唯一的指定交易场所;是国务院国有资产监督管理委员会选定的从事中央企业国有产权转让的首批试点产权交易机构;是北京市金融体系的重要组成部分;是一个专业化、集约化并购市场、区域性、非公开资本市场。

北交所将贡献多年积累的各种资

源,协助各地政府通过这个平台向国内外全面展开招商引资工作。我们希望能够开创出一个新的业务领域,创新业务品种,为地方政府招商引资工作提供高效率服务的同时,也为完善产权市场在多层次资本市场体系中的基础平台作用做出探索。

上海证券报: 北交所将如何做好这个地方政府招商平台?

熊焰: 北交所9月25日开展“地方政府招商平台”启动仪式暨合作签约仪式,我们将与贵州省铜仁地区签署合作协议,其他各地市主管招商引资工作的领导也会到场。同时,他们会带来最新的招商引资项目或企业融资项目资料。签约之后,北交所将持续地为招商引资项目提供咨询服务,协助他们在北京地区招商引资活动的组织、策划和协调。具体包括以下几个方面:

1、及时向投资方推荐项目,或将符合当地产业特点的投资信息传递给地方;

2、充分利用境内外资源和信息资源,如不充分利用也是浪费。况且,项目与资金本来就是双向促进的事。我们的目标就是为各地方尽量多吸引投资人的关注以及资金投入,进而推动地方的经济发展。

3、向各地提供有关招商引资企业和业融资方面的一条龙服务;

4、利用平台优势对各地项目进行专题推介,具体方式包括但不限于以下几种:项目发布会、通过已建立联系的

十几条境内立体信息渠道广泛发布、发动北交所各会员发布,共同为各地招商引资工作提供专业服务。

北交所将结合各个地方、各个项目的特点,有针对性地为其对接投资人。例如贵州省铜仁地区具有丰富的旅游资源以及矿产资源,北交所就可以搜索手上现有的投资人信息,找到对旅游项目及矿产项目感兴趣的投资者,为他们建立起双方的对接桥梁,并提供相关专业服务。总之,北交所将充分利用自己现有的资源,积极推进地方政府招商平台建设,以点带面,争取将地方政府招商平台辐射到全国。

上海证券报: 您认为该平台的发展前景如何?

熊焰: 我个人感觉应该是大有前景的。各地市有需求,设立平台的想法一传出,很快就有多家地、市的领导及主管招商引资工作的同志与我们联系。而北交所现有的大量投资人资源、专业服务资源,如不充分利用也是浪费。况且,项目与资金本来就是双向促进的事。我们的目标就是为各地方尽量多吸引投资人的关注以及资金投入,进而推动地方的经济发展。

做好地方政府招商平台,是一个地方、投资人与中介机构三方共赢的事,我们相信一定会有广阔的发展前景。

■一周

国资委联网监管 各地国企财务数据

国资委正试图以信息化的手段覆盖国资监管盲区。全国国资监管信息化工作会日前在济南召开,国资委副主任李伟在会上表示:继国资委监管系统与央企实现联网后,将与全国各省市国资委监管系统实现链接。在两年多时间内,建立起全国统一的国资监管平台,包括建设统一的国资监管系统、统一的国资监管数据中心等;包括各省市地方国企的账务数据、各省市地方产权交易的数据等,都将与国务院国资委实现实时链接。

在首期工程内,将实现与央企、各地方国资委、地方国企的联网。完成统一的国资监管系统、统一的国资监管数据中心、统一的国资监管网络系统。在与央企的联网中,以财务和产权监测为核心,建设能实时查看的企业财务状况监管子系统、央企财务绩效评价子系统、央企财务预算管理、企业国有资产产权登记子系统、上市公司国有股权监督子系统等。在与地方国资委的联网中,将以财务与产权交易为重点,建设能查看地方国有资产统计、财务信息查询、产权交易等子系统。(张良)

中国西部首只产业 投资基金落户绵阳

从绵阳市发改委获悉,近日,国务院原则同意筹建“绵阳科技城产业投资基金”。该基金是此次国务院同意筹建的第二批五只产业投资基金之一,也是中国西部第一只产业投资基金。此前,中国获准设立的产业投资基金仅有天津渤海基金一只。

据绵阳市发改委相关人士介绍,科技城产业投资基金将主要投资于中国(绵阳)科技城、四川省,并立足西部,面向全国的企业或项目。其投资方向主要是高新技术产业、国家军民产业、环保产业、科技城建设及中国西部城市基础设施建设项目。该基金将完全按照市场化模式运作,其募集对象主要包括投资公司、金融机构、大型实业企业集团等机构投资者。目前,已有一些公司表达了明确的认购意向。

据悉,此次获准筹建的还有广东核电基金、上海金融基金、山西能源基金及苏州中新产业基金。(张良)

■走近产交所

重庆市市长亲赴 重庆联交所调研

日前,重庆市市长王鸿举在重庆联合产权交易所进行工作调研时,对该所成立三年多来取得的成绩给予充分肯定。王鸿举表示,重庆既是重庆作为一个直辖市的要件,也是重庆构建改革发展建设高地、打造长江上游经济中心所必须的、可依托它生发出许多功能的战略性平台。它在重庆的经济建设中发挥着重要的资源配置基础性功能,已成为地方资本要素市场不可缺少的重要组成部分。“我们要从各方面去呵护它,把它做强做大,让它更具知名度,让更多的人一说到交易就想到重庆所的存在。”

对重庆所下一步的工作,王鸿举强调,一是要抢抓机遇,用一流的服务占领制高点;二是不断从纵向和横向拓展业务,尤其是非经营性资产量大面广,交易上大有文章可做,同时要积极与周边地区联系,争取更广阔的市场,并不断拓展区县市场;三是反腐倡廉这根弦一定要绷紧,研究制定可操作的制度和专门的预防、应对措施。(王屹)

北交所携 Wind 资讯 拓信息发布新渠道

日前,北京产权交易所与上海万得信息技术有限公司(下称 Wind 资讯)签署合作协议,将在 Wind 资讯金融终端合作开发“产权交易”模块。

此次合作将进一步拓宽产权交易市场信息发布渠道,提高北交所集纳项目和投资人资源的能力。同时,Wind 资讯强大的平台功能和庞大的用户资源,将帮助北交所及时地收集产权交易各方的需求及反馈信息。据悉,Wind 资讯客户覆盖 753 家金融机构,有超过 25000 个终端在线使用。

签约仪式上,北交所熊焰总裁表示,北交所已经先后与 Bloomberg(彭博)、Sunbelt(桑贝尔特)、Reuters(路透有限公司)以及新华社“新华 08”等全球著名的金融资讯平台建立了深度合作关系,此次与 Wind 资讯签署合作协议,标志着北交所在搭建中国基础性资本市场信息平台的道路上又迈出了关键的一步。Wind 资讯陆风董事长则认为,北交所丰富的项目和投资人资源,将帮助 Wind 资讯丰富信息、数据品种,便于更有效地提供全方位的资讯服务。(卢晓平)